

“抽剑刺王，铍交于胸。”

从这段文字可看出，铍应该是一件兵器。

1992年，在长葛市佛耳湖镇孟寨村出土了一件战国时期的“铜剑”，后经专家鉴定为铜铍。那么，铜铍究竟是一件啥兵器？它在秦国统一六国的战争中曾起到了怎样的作用？又为啥会消失在历史的尘埃中？

让我们一起走进许昌博物馆了解一下战国铜铍背后的故事。

□ 记者 张铮
通讯员 周杉杉



西汉铜铍
资料图片

战国铜铍： 古代的“刺刀”究竟有多厉害？



战国铜铍 许昌博物馆供图

A 铍——中国古代另类冷兵器

“这件铜铍长24厘米、宽3.5厘米、厚0.8厘米，铍身横截面呈扁六边形，较短，似短剑，平脊双斜面刃，前锐后宽，扁颈。”许昌博物馆保管部主任陈文利告诉记者，铜铍是1992年长葛市孟寨村村民在长葛邑故城遗址西南角挖到的，表面有黑色的保护层，刃部极锋利，无使用痕迹。

那么，铜铍是啥兵器？

“铍是古代长兵器之一，它是一种起源于短剑的长柄兵器，过去很多出土的铍曾被误认为是短剑。”陈文利说，我国最早的《说文解字》(东汉，许慎著)这样解释：“铍者，剑刀

装也。”

铍的外形极似短剑，铍之锋和短剑相同，平脊两刃，铍身断面为六边形，长约30厘米，后端为扁形或矩形的颈，用以装柄，一般在颈的近端处开有圆孔，以便穿钉固定在长柄上，是一种极其锐利的刺杀兵器。

“从文献资料看，铍盛行于战国。”陈文利说，铍最早被称为“夷矛”，春秋战国时期又称为“锬”“铍”等，东周时代的宋、吴、秦、赵、燕等国铍应用很广。

关于铍的最早记载见于《左传》襄公十七年(公元前556年)：“贼六人以铍杀诸卢门合左师之后。”战国

至汉初，战场上普遍用铍。铜铍和矛的区别除锋的形制不同外，主要是装柄方法不同：矛是将柄纳入矛筒(銎)中，而铍是铍颈插入木柄中，外用绳等捆绑。铍的长柄末端装有铜樽，铍身还配以保护刃部的鞘。

“在长葛出土的这件铜铍，正面脊自上而下刻有铭文。”陈文利说，根据铭文推断，此件铜铍应该是战国晚期韩国铸造的兵器。

“卅年冢子韩春吏輶大官上库啬夫喜邦库啬夫口口库口口征造。”透过这段铭文，不禁会让人遐想其背后蕴藏的历史故事。

B 秦国爱用铍？

铍流行于战国初期，南北方都有，尤以赵国、秦国发现最多。“赵铍无镡，秦铍有之。”所有秦国的铍，古人都称之为“铩”，可见铍的杀伤力很大。

《左传·鲁定公八年》记载，铍是与盾合用的：“阳虎前驱，林楚御桓子，虞人以铍、盾夹之，阳越殿。”

“铍杀伤力惊人，所以战国时期各国都有，尤以秦国为重。”陈文利告诉记者，根据《史记》记载，秦的兵力部署往往采取“强弓在前，锬戈在后”的配置，“锬，谓之铍”。

秦始皇陵兵马俑坑一号坑出土的铜铍，是其第一次以完整的形式出土，从而为正确认识铍兵提供了重要实物。当时，秦国的军队都是弩兵在前，拿着长达4米的铍和戈的士兵在后面，气势凌人。

“铍与剑之本质区别正是在于铍为套接于木柄上的长兵，而剑则为短兵器。”陈文利说，铍的套装方法是，先将铍颈插入木柄一端，然后在铍颈上穿孔并以铁钉固定，最后以绳捆绑。

这种装柄的方法与矛以銎纳柄

的方法也不同，加上铍与矛形状相异，二者不难分清。

战国时期，不仅汉人军士广泛用铍，而且周边地区的少数民族在汉人影响下也开始使用铍。于是，出现了许多具有地方特色的铍，有的铍刃部窄长如剑；有的铍与中原地区完全一样；有的铍形制与巴式青铜剑一样。

战国时期的铍虽使用广泛，但古籍中关于铍的记载却不多，所以后人不明其形。

C 铍是消失了还是换了名字？

铍在作战时主要用于直刺和砍杀，秦以前铍首多用青铜铸造。汉代多用铁制，铍首比秦代铜铍长，增强了杀伤力。西汉军队有“长铍都尉”一职，可见铍在作战中的地位。

吕布在很多影视形象中的标志性武器是方天画戟，但是根据正史记载，吕布的武器为矛。矛这种武器是非常重的，所以矛并不是吕布心中完美的兵器。传说，吕布终其一生一直在寻觅一种比矛更高级的武器，而他寻找的这件武器正是已消失的铜铍。

“铍在战国时期使用非常广泛，

但是扁铤铍由于结构的弱点无法克服横劈时铍头与柄结合不牢的毛病，因此在战争实践中渐渐被淘汰了。”陈文利说，到汉代扁铤铍已不多见。

多数人认为，铍到汉代就逐渐消失了。其实，逐渐消失的只是扁铤铍，而有銎铍和有柄铍在汉代仍被广泛使用。东汉画像石上常能见到把铍或山字形铍插在兰锜(古代兵器架)中作为仪仗的图像。

汉代以后铍的名称又有变化了，被改称为“稍”或“槊”(骑兵长矛)。稍和槊都是形声字，同音异

构。《集韵》曰：“稍，长矛，或作槊，也从金。”《释名·释兵》曰：“矛长丈八尺曰稍，马上所持，言其稍稍便杀也。”可知稍是骑兵所用的长柄兵器，故又称马稍或马矛。

但是稍与矛的区别不只在于稍比矛长，而且还在于稍有锋刃。实际上这种有刃的马稍就是改进的铍。

隋唐以后槊并未绝迹，只是战场上较少使用了，绝大多数是在仪仗中使用。正因为铍的形制与名称在汉代以后都变了，所以后世的人们不知道铍为何物了。